
Aos vinte e seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas, 

junto ao Plenário da Câmara Municipal de Vereadores de Três Palmeiras/RS, reuniu-se o 

Legislativo para a realização da décima quarta SESSÃO ORDINÁRIA do ano. 

Invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente João Adélcio Flores Rigo, declarou 

aberta a Sessão. Com a presença unanime dos vereadores, o Senhor Presidente convidou 

o 1º Secretário da Mesa, o vereador Marciano Luis Ecker, para fazer a leitura dos 

trabalhos que foram apreciados. Constou a discussão e votação a Ata nº 20/2025, 

aprovada por unanimidade. Constou a discussão e votação o Projeto de Lei nº 61/2025: 

Altera a Lei Municipal nº. 1.462, de 30 de janeiro de 2013, que dispõe sobre a 

concessão de diárias a agentes políticos e servidores públicos do município de três 

palmeiras, e dá outras providências. O vereador Lucas, assim se manifestou quanto ao 

projeto: não sou contra o aumento de diária e de salário, tanto que nunca votei contra 

aumento de salário de servidor nem um, sou contra a disparidade dos valores, como foi 

comentado aqui nas outras sessões. Solicitei para ter uma conversa com o Executivo, 

junto com os colegas para nós chegar no mesmo denominador, que fosse favorável para 

todos os servidores, que melhorasse para todos os cargos, mas não tive resposta. Então, 

vou manter meu voto negativo defendendo a classe de outros setores que não tiveram 

aumento nem um, bem pelo contrário até diminuiu o valor das diárias com alguns cortes 

que fizeram. A vereadora Elizandra assim se manifestou quanto ao projeto: em relação 

ao projeto meia um, concordo com as colocações do colega Lucas. Não é a primeira, 

nem a segunda sessão que a gente vinha trazendo a ideia de conversarmos mais sobre o 

projeto, porque é do conhecimento de todos eu acredito que a proporção ficou muito 

desigual, não acho justo. Eu entendo, peço aos nossos colaboradores, principalmente 

aos nossos motoristas que eu sei que saem e precisam realmente desse reajuste, seria 

muito importante, muito importante desde que fosse na mesma proporção para todos. É 

uma falta de consideração pelos setores, se todo mundo tem direito de ganhar um valor 

X, seria favorável, mas nesse caso, também sou contraria ao projeto. O projeto foi 

aprovado pela maioria. Constou a discussão e votação o Projeto de Lei nº 77/2025: 

Autoriza o aumento da carga horária do cargo de professor de kaingang, contratado 



temporariamente mediante a Lei Municipal nº. 2.297, de 15 de janeiro de 2025, e dá 

outras providências, aprovado por unanimidade. Constou a discussão e votação o 

Projeto de Lei nº 78/2025: Autoriza contratações temporárias de excepcional 

interesse público, e dá outras providências, aprovado por unanimidade. Constou a 

discussão e votação o Projeto de Lei nº 79/2025: Cria o cargo de provimento efetivo 

de fonoaudiólogo, no plano de cargos e funções públicas, lei nº 1.787/2017, de 01 de 

fevereiro de 2017, define atribuições e dá outras providências, aprovado por 

unanimidade. Constou a discussão e votação o Projeto de Lei nº 80/2025: Dispõe sobre 

a autorização para realização de concurso público para preenchimento de cargos 

efetivos, que especifica, e a formação de cadastro de reserva, estipula valor de 

inscrição e define isenções, e dá outras providências, aprovado por unanimidade. 

Constou a discussão e votação a Indicação nº 22/2025: Nos termos regimentais, 

indicamos ao Senhor Presidente desta Câmara Municipal e também ao Chefe do 

Poder Executivo Municipal para que seja dada continuidade aos Programas 

Vereador Mirim, Vereador da Melhor Idade e Vereador APAIANOS, que têm 

desempenhado importante papel na promoção da cidadania, da inclusão e da 

participação popular no processo legislativo. Justificativa: O programa Vereador 

Mirim tem se mostrado uma excelente ferramenta de educação política e cidadã para os 

jovens do município, despertando desde cedo o interesse pela vida pública, pela ética e 

pelo funcionamento dos poderes constituídos. Já o Vereador da Melhor Idade proporciona 

aos idosos o reconhecimento e o espaço de fala no Poder Legislativo, valorizando sua 

experiência de vida e incentivando a sua participação ativa na construção de políticas 

públicas voltadas à terceira idade. O Vereador APAIANOS, por sua vez, destaca-se como 

uma importante iniciativa de inclusão social, dando voz às pessoas com deficiência 

intelectual e múltipla, representadas pela APAE, promovendo a visibilidade de suas 

demandas e a luta por seus direitos. Encaminhada pelas bancadas do Republicano e MDB. 

Aprovada por unanimidade. Em seguida, passou-se para as explicações pessoais: 

Vereador Paulo Farias Pires: Após as considerações iniciais se manifestou: é uma honra 

estar aqui representando este povo que está nos acompanhando através do Facebook da 



radio Liberdade. Tivemos grandes alegrias nessa semana, dentre eles o convite para 

participar da reunião dos apaeanos e quero fazer em nome da profe Nadir, da Janete, da 

Nara e do Fábio, uma saudação a cada um que frequenta aquele local. Estive hoje pela 

primeira vez, nunca tinha ido participar e ver a alegria daquelas pessoas que estão lá sendo 

atendidas pelos profissionais do nosso município. Por isso, falei em nome dessas quatro 

pessoas, uma palavra define tudo, Deus deu o dom da vida, para vivermos e o amor para 

querer bem dos outros. Esses profissionais, independente de não receber salário e quem 

recebe, é o amor deles que eles têm para trabalhar com essas pessoas. Senti hoje e quem 

esteve lá, a maioria dos vereadores estiveram também, somente dois não puderam estar 

por força maior, é lindo ver as pessoas fazer o trabalho com amor por essas pessoas 

especiais. Lá não tem pessoas doentes, são pessoas especiais e mais ainda quem trabalha 

com essas pessoas e a palavra que define o trabalho é amor, amor que Deus deu para nós 

para transmitirmos uns aos outros. E essas pessoas do nosso município que estão 

trabalhando com os apaeanos estão fazendo isso. Também tivemos o encontro de 

mulheres organizado pela Emater sediado pelo nosso município, onde a nossa primeira 

dama organizou o evento para ser em Três Palmeiras, com a Deputada Covatti. Com o 

tema a valorização da mulher no campo, a valorização da mulher rural, da agricultura 

familiar, um trabalho diferenciado. Não importa agremiações políticas, mas sim a vontade 

de fazer pelas mulheres do campo que estão trabalhando, batalhando no dia a dia. 

Tivemos o depoimento da Helen Hauenstein, representando todas as mulheres de Três 

Palmeiras, uma jovem onde hoje ela conduz a propriedade do seu falecido pai. Se 

emocionou sim naquele momento, mas com toda a razão, o jovem hoje ninguém mais 

quer trabalhar com a roça e ela uma moça ficou soberana do município, mas lá na roça 

trabalhando e lutando para cada dia ser melhor o que seu pai deixou de legado. Também, 

tivemos outro fato importante para o nosso povo de Três Palmeiras, me sinto muito 

honrado pela primeira vez na minha vida, participar de uma viagem até Erechim para 

buscar caminhões para o nosso município. A importância que tem a chegada desses 

veículos novos para o nosso município, são onze anos que não entrava um caminhão novo 

em nosso município. Veio um do PAC2 e um de uma emenda do Afonso Hamm que o 



Marciano conseguiu com esse Deputado na época eu também estava nessa Casa. Agora 

depois de onze anos apareceu três caminhões fui junto buscar esses caminhões em 

Erechim. É uma alegria muito grande ao povo de Três Palmeiras com certeza esses 

caminhões vão fazer o trabalho em todos os setores do nosso município. A população 

ganhando como diz na matéria, dinheiro do povo voltando pro povo, essa frase cabe bem. 

Parabéns ao Prefeito, ao Vice-prefeito e parabéns a todos os vereadores porque é assim 

que se conduz um município, a união vai em busca de melhores coisas para a sociedade. 

Vereador Valter Pilonetto: Após as considerações iniciais se manifestou: falar de coisas 

boas aqui atrai coisas boas. Hoje estamos aqui para falar de coisas boas, primeiro vou 

falar da festa de São Roque e São Cristóvão da nossa paroquia, parabenizar o Padre Ivair, 

o pessoal do conselho pela belíssima festa. Estive ajudando juntamente com o vereador 

Enio e o Zapani assando a carne, para nós é motivo de orgulho ajudar as comunidades. 

Todas as comunidades que precisarem de mim podem contar comigo e podem me 

convidar. Estive ajudando no encontro das mulheres rurais no CTG, mais de quatrocentas 

mulheres, contou com a presença da Deputada Silvana Covatti, muito importante e 

interessante, reuniões assim tem que fazer mais seguido e parabéns os organizadores. 

Parabenizo o prefeito Silvanio e a diretora do programa Juventude com Ideais, a 

professora Natalia, pelas reuniões que fizeram com os pais nas escolas, mostrando a 

realidade dos nossos filhos e explicando e dando o resultado da pesquisa que foi feita 

junto com os alunos. É preocupante e a tenção deles é grande da Diretora e do Prefeito 

com a questão de drogas e celular. O vicio no celular dos nossos filhos, nossos filhos 

viciados em celular varam a noite no telefone e no outro dia no colégio eles não atingem 

os objetivos. Então, parabéns Prefeito, parabéns Diretora e todos os envolvidos. Hoje 

estive na Apae, meus vizinhos apaeanos é motivo de alegria estar com eles lá. Me orgulho 

de tê-los como meus vizinhos, a direção pode contar comigo no que precisar, merecem 

todo o nosso carinho, respeito, que bom vê-los feliz naquele espaço da Apae. Sobre os 

caminhões, são três caminhões Mercedes, automáticos, traçados, com bloqueio, caçamba 

de pedras. Marca boa da Mercedes, logo vai estar a disposição para a comunidade. O bom 

é que aprovamos aqui o projeto, o Prefeito fez o negocio dos caminhões e os caminhões 



estão ali para o trabalho. Isso que é bom trabalhar em conjunto e quando a gente aprova 

alguma coisa aqui quer que aconteça. O pedido foi feito e os caminhões estão ali. Então, 

parabéns para todos nós e que façam bom uso desses caminhões e essas máquinas que 

estão ali para nutrir as necessidades da comunidade. Vereadora Elizandra Teresinha 

Florencio: Após as considerações iniciais se manifestou: cumprimentar e agradecer as 

nossas famílias trespalmeirenses que nos acompanham nas sessões, quero mandar um 

abraço especial para as pessoas que me perguntaram durante a semana se hoje tinha sessão 

e estariam acompanhando de suas casas, essa é uma forma de estarmos chegando nos 

lares dos nossos munícipes levando as informações e a forma como a gente faz o nosso 

trabalho nas sessões aqui na Câmara. Quero deixar um abraço especial e a minha 

solidariedade e o meu desejo de uma boa recuperação a todas as pessoas, a gente se 

comoveu a poucos dias com o grave acidente que envolveram seis pessoas aqui do nosso 

município de famílias conhecidas, onde todos se preocuparam, principalmente quando se 

é mãe a gente sabe que os filhos da gente são os maiores bem que a gente tem. Então, 

deixo meu abraço e o desejo de uma boa recuperação e Deus colocou a mão e vai 

continuar agindo na vida de cada um deles. Os projetos que tiveram em votação hoje, 

foram aprovados, projetos de grande importância para dar continuidade com certeza ao 

trabalho no desenvolvimento do nosso município e chegando os resultados positivos até 

a nossa população. Como já me pronunciei anteriormente, sobre o projeto meia um, ficou 

muito desproporcional a questão do aumento das diárias, eu sei que talvez tem várias 

formas de entendimento, mas no meu entender foi este e o meu ponto de vista até que a 

gente não tiver aberto para dialogo, conversa, aceitar alguma opinião, a gente acaba 

deixando talvez de que as coisas aconteçam de uma forma melhor, de uma forma mais 

flexível. Eu acredito sinceramente e conversei várias vezes com alguns motoristas, eu 

entendo, merecem sim esse reconhecimento nesse aumento, mas vejo uma forma de 

injustiça nesse aumento desproporcional. Mais uma vez justificando a minha decisão. 

Deixo aqui um pedido, não fiz o pedido através da nossa secretária, mas deixo aqui e 

talvez o Presidente possa estar levando para o Executivo, a rua Treze de Maio, próximo 

a residência do vereador Nevio Zapani, eu tenho passado ali por vezes durante a noite e 



tem duas, três lâmpadas queimadas e as pessoas estão sempre falando que não vão 

arrumar. Então, quem sabe Presidente se for possível levar esse pedido. Não sou eu que 

estou pedindo é a população que pede, e o vereador Nevio também pode me confirmar 

que as lâmpadas não estão funcionando na rua Treze de Maio, próximo a residência do 

vereador. Hoje, vinte e seis de agosto é um dia que talvez nem todos tenham 

conhecimento, mas é o dia do cachorro, gente, o nosso amigo de quatro patas. Quem de 

nós não tem um animalzinho de estimação, quem de nós nunca teve. Então, diante de tudo 

que a gente tentar buscar e correr atrás essa é uma questão que nos leva a rever certos 

costumes de pessoas que abandonam, mau tratam, deixam ali porque alguém vai cuidar, 

deixa lá porque alguém vai proteger. Quero agradecer o grupo de mulheres que estão 

fazendo esse trabalho voluntário aqui no nosso município, buscam, dão ração, levam para 

a castração e elas fazem esse trabalho voluntariamente e cada uma contribui com aquilo 

que consegue, com aquilo que pode, estão atendendo e assistindo os nossos animaizinhos 

de rua. A gente sabe que o Poder Executivo tem dado muita importância em todas as 

áreas, em todas as situações, eu acho que isso também seria algo relevante, se fosse 

possível manter, tinha uma clinica de Trindade se não me engano, que estaria com 

contrato, alguma coisa já organizada para dar inicio a castração desses animais de rua. Se 

fosse possível dar uma agilizada nessa questão porque parece que a licitação já saiu 

também e tinha ficado uma clinica de Trindade com esse trabalho voltado para o nosso 

município de Três Palmeiras. Então, aqui deixo meu pedido que se pudesse ser feito o 

mais breve possível para a gente evitar sofrimento, maus tratos, mais animais nas ruas e 

aqui a pouco não tem mais nem como essas mulheres estarem acudindo e não tendo onde 

colocar esses animaizinhos. Presidente, hoje vou fazer uso do tempo da bancada. Também 

quero deixar aqui para os nossos munícipes que nos acompanham através dessa 

transmissão ou daqui a pouco venha estar escutando durante a semana a transmissão da 

sessão. Estou me dispondo todas as terças-feiras pela manhã, quero estar aqui na Câmara 

de Vereadores, dentro de uma necessidade, dentro de algum pedido de informação, tirar 

uma dúvida ou apenas uma conversa, um acolhimento, essa vereadora vai estar aqui na 

Câmara esperando por você que tem a necessidade de conversar com alguém, você que 



mora no interior que vem para a cidade e queira estar aqui. Eu sei que a gente tem muitos 

conhecidos, muitos amigos e eu estou me colocando à disposição todas as terças-feiras 

pela manhã, estarei aqui na Câmara com as gurias, com a secretaria Ivânia e a Marcia elas 

que estão aí e você que queira estar vindo aqui a gente pode estar conversando. Dentro de 

alguma ajuda de alguma coisa se não for do meu alcance me coloco a disposição de estar 

esclarecendo as dúvidas, acompanhando e também orientando para as pessoas ir até os 

órgãos competentes. Me coloco a disposição de uma forma que a pessoa chega aqui e vai 

estar me encontrando para a gente conversar. Senhor Presidente, nobres colegas 

vereadores e demais que nos acompanham aqui e o pessoal de casa, como todos já 

perceberam hoje trago um laço lilás na minha mesa. O que esse laço lilás transmite, não 

é apenas uma cor lilás, esse laço é um grito, é um pedido de socorro. Muitas vezes o meu 

trabalho de formiguinha passa por mimimi, passa por estar sendo repetitiva, mas diante 

de tudo o que a gente vê que acontece na nossa sociedade prefiro continuar dizendo que 

estou de mimimi, que estou apenas falando, ninguém precisa saber o que eu faço no meu 

dia a dia, no íntimo, lá no particular de muitas mulheres, das quais me procuram. Porque, 

o agosto lilás, ele trás uma ênfase, toca mais no assunto, eu sinceramente estava esperando 

que talvez o nosso Presidente trouxesse alguma coisa para a nossa Câmara porque eu vejo 

que é um local aqui que a gente poderia estar fazendo um movimento em conjunto, os 

nove vereadores, porque só tem eu de mulher aqui, mas os oito homens que estão aqui, 

tem mãe, tem esposa e a maioria tem filhas e a violência contra a mulher não é apenas 

aquela que agride ou aquela que mata. A violência acontece em todos os âmbitos em 

qualquer lugar e ela doe, doe na amiga, na mãe, aquela mãe tem uma filha, tem uma 

sobrinha e vai doendo e acaba que a sociedade vendo aquilo como a ela e forte, guerreira, 

ela suporta, ela aguenta e aqui a pouco vem e acontece de novo. Esse meu 

posicionamento, não é um posicionamento político, esse meu posicionamento vai além 

de siglas partidárias, vai para todas as mulheres que passam por violência doméstica, seja 

ela da forma que for. Um ferro, bater na cabeça de uma mulher, aí daqui a pouco vem 

dizer assim, vamos falar de coisas boas, sim temos coisas boas para falar, mas hoje eu 

não consigo falar só de coisas boas tendo no meu celular as imagens que eu tenho do que 



aconteceu mais uma vez com uma mulher. É triste, é revoltante, deixo claro, sou 

totalmente contra e gostaria de contar com os meus colegas vereadores, homens que 

também se posicionasse contra a violência domestica porque até que a gente escuta que 

acontece nas outras famílias, as vezes não doe tanto, mas a partir do momento que uma 

mãe, irmã ou filha passa por uma situação deplorável que a gente vê que acontece aí talvez 

as pessoas comecem mudar de opinião. É muito triste, é agravante, a situação que vem 

acontecendo, que vem se alastrando e a Elizandra passa muitas vezes porque fica só 

falando, gente eu estou falando, mas que bom se alguém consegue fazer algo mais do que 

falar. Eu estar aqui falando eu estou pedindo por favor vamos nos unir nesta causa, se 

você acha que é mimimi pra uma mulher falar que isso é mimimi, eu acho que falta um 

pouco de conhecimento, falta um pouco de empatia, falta um pouquinho se colocar no 

lugar da outra, porque as imagens que a gente tem, que a gente sabe que aconteceram, 

isso passa longe de estar aqui fazendo mimimi. Deixo esse laço lilás que é um grito de 

socorro, um grito que pede por basta violência, um grito que pede por respeito, um grito 

que pede por valorização da vida de todas as mulheres. Vereador Enio de Saiba: Após 

as considerações iniciais se manifestou: não sei o que está acontecendo, o nosso público 

está diminuindo, vocês viram isso, acho que temos que rever o nosso conceito porque o 

povo está diminuindo ao invés de aumentar. Como já comentaram que tem bastante coisas 

boas em nosso município, hoje foram aprovados cinco projetos, todos importantes, tinha 

um que foi bem questionado, votei favorável, que é o sessenta e um referente as diárias. 

Muitos motoristas reclamam que é pouco o dinheiro, a gente não é contra como o vereador 

Lucas e a Elizandra tem falado, mas ficou desproporcional, pois temos pessoas que vivem 

na estrada e a gente sabe que o salário não tem reagido muito e o aumento da comida é 

um absurdo. Tem lugar que uma agua mineral é cinco reais, um prato feito varia de trinta 

a cinquenta reais e os motoristas nem sempre podem escolher o lugar para almoçar, aqui 

a pouco consegue um restaurante mais barato, mas também vejo que quem trabalha será 

que tem que ser sempre pelo mais barato, sabemos que o mais barato também não tem 

muita qualidade e o mínimo é ter uma alimentação de qualidade. A justificativa nossa não 

é a questão de aumentar diária é a desproporcionalidade que ficou, teria que rever a 



questão das pessoas que vivem na estrada. Aproveitando a fala da Elizandra a respeito 

dos cachorros, bastante pessoas tem me falado a respeito dos cachorros, tivemos no 

passado um projeto de castração de cachorro, cadela e gatos e melhorou bastante. A 

Elizandra falou de um projeto que já tem na prefeitura, não sei o que aconteceu, mas está 

bem encaminhado, então a gente gostaria que fosse agilizado para que houvesse 

novamente a castração desses animais porque os bichos não têm culpa. Eu admiro as 

pessoas que estão fazendo esse trabalho voluntario, inclusive vou pegar um cachorrinho 

para levar para casa que por enquanto estamos sem e tem uma cadela que veio de 

cachorrinho e não vencem distribuir. Faço um apelo a comunidade trespalmeirense, que 

pelo amor de Deus não larguem os bichinhos na rua, não largue o cachorro, a cadela, 

coitados eles vem procurar comida, reviram os lixos e coitado do pessoal que faz a coleta, 

a gente coloca o lixo nas lixeiras no outro dia está tudo revirado e tem pessoas que batem, 

mau tratam os bichos, eles não tem culpa. Acho que tínhamos que rever dentro desse 

projeto alguma coisa que pune, já existe, mas que colocássemos a funcionar que se 

alguém provasse se ciclano ou beltrano largasse um cachorro perto de um bairro ou no 

asfalto para ele vir para a cidade que a gente responsabilizasse porque tu não é obrigado 

a pegar, eu vou pegar um cachorrinho de doação, eu não sou obrigado a pegar, mas a 

partir do momento que eu pegar eu tenho que ter responsabilidade, que não vá na casa 

dos vizinhos sujar a área que ele lavou, não vá revirar o teu lixo, não vá incomodar no teu 

pátio é uma responsabilidade. Gostaria que esse projeto andasse no que depender da gente 

estamos à disposição. A questão do incentivo a mulher rural, recebi o convite, mas não 

pude me fazer presente por motivos pessoais. Parabéns, eu acho que é isso mesmo tem 

que incentivar, quero parabenizar as famílias, não vou citar nomes, mas tem várias 

famílias dentro do nosso município que é a terceira geração que está tocando a 

propriedade. Quando tu, chega numa propriedade dessas tu sente a diferença, que passa 

de pai para filhos de filho pra neto e assim sucessivamente. De repente falta incentivo a 

essas pessoas e tudo que vem para beneficiar principalmente a pequena propriedade e 

incentivar o jovem no campo, parabéns e é por aí mesmo. Parabenizo o município de Três 

Palmeiras e de Engenho Velho, a todas as pessoas envolvidas, não quero fazer nome, nas 



a parte da engenharia, todos os que correram atrás do recurso para a nossa ponte do 

Baitaca, passei por lá sábado e de tanto tempo que vinha aquela ponte com problema com 

as enchentes, arrumava a agua levava embora e agora ter uma ponte do porte que nós 

temos, tem que parabenizar os dois município. Bastante gente de lá trás o seu produto e é 

aquilo que eu comento, juntos somos mais fortes e é isso que as pessoas gostam de 

escutar, quando sai uma obra, não importa quem foi que procurou, quando todos se 

envolve alguma coisa sai, fica como se diz um ganchinho para segui, para continuar e dar 

continuidade aos trabalhos que são feitos. Parabéns a todos os envolvidos e continuem 

lutando sempre para que o nosso município cada vez se desenvolva mais. Da questão dos 

maquinários que veio para o nosso município, também é isso que o pessoal quer ver, o 

pessoal não quer saber de guerra, de briga, veio o material para o nosso município que 

benção, que coisa boa, um faz uma coisa o outro faz outra. Como falei esses dias nem 

sempre a roda gira da maneira que tu quer que gira, mas o interessante que ela está 

girando, é isso, tem caminhão, tem rolo novo, tem isso, tem aquilo é isso que a 

comunidade precisa, são essas coisas que eu acho que as pessoas que estão nos assistindo 

ficam esperando que a gente venha aqui comentar, que  o nosso município está se 

desenvolvendo. Vou na Progresso seguido e vejo a construção da UBS, que maravilha 

um não conseguiu fazer, mas foi atrás de recurso, comprou um pedaço de terreno o outro 

entrou comprou mais um pedaço de terreno, licitou e vamos trabalhar e vamos fazer, é 

isso que o pessoal de Três Palmeiras merece, que as coisas saiam realmente do papel, que 

as coisas sejam feitas com um pouco mais de um, de outro, mas que num grupo as coisas 

sejam feitas e assim eu acho que está funcionando e é dessa forma. Também, nos 

sensibilizamos com a família Teodoro e tinha mais outras famílias junto, que Deus 

abençoe a recuperação desse povo. Fiz uma indicação com os colegas vereadores, da 

questão do vereador mirim, da melhor idade e do apaeanos, desde dois mil e dezenove, 

parou por causa da pandemia e o vereador Marciano deu continuidade em dois mil e vinte 

e três e nós tocamos em dois mil e vinte e quatro. É uma inclusão, preparar essa juventude 

para serem vereadores melhor, não somente vereador, mas advogados, psicólogo, 

entendam que é uma sociedade nova que vem vindo, e é tão fácil dizer que a nossa 



juventude não está com nada, que estão despreparados e o que nós estamos fazendo por 

eles! Foi visto na época que trabalhamos com o projeto vereador mirim e melhor idade 

foi feito um projeto de lei que as indicações deles virem projetos e eles conseguem levar 

para as escolas alguma coisa. Nos grupos da melhor idade também, em dois mil e vinte e 

quatro conseguimos incluir os apaenos, onde estávamos lá hoje, né vereador Paulinho e 

demais vereadores que estavam lá. Presidente, se o senhor conseguisse tocar, tem os 

vereadores eleitos da melhor idade, mirim e apaeanos, seria somente dar continuidade 

para que eles façam os projetos e se não em dois mil e vinte e cinco, mas em dois mil e 

vinte e seis que eles recebam esse dinheiro que eles sempre fizeram os projetos dentro 

das escolas, dos grupos e dentro da Apae, hoje estávamos vendo a dificuldade da Apae. 

Então, eles fazem os projetinhos, vira lei e o Executivo libera esse dinheiro dentro de um 

acerto com os professores e com esse pessoal. Quero parabenizar, o pessoal dos apaeanos, 

as pessoas que tocam, da maneira que tocam e coordenam, como o Fábio, a Nara e os 

demais que estavam explicando hoje sobre as melhorias que eles estão fazendo, os 

dinheiro de Deputados que está vindo, os dinheiros que eles estão coletando de rifa, de 

venda de pastel, de pedágio, de pessoas que doam e se doam lá e a gente vai conhecendo 

um pouco mais a cada dia o trabalho da Apae. Peço a Deus que abençoe todas as famílias 

que não precisem colocar o familiar lá, mas peço as pessoas que se coloquem no lugar 

das pessoas que lá frequentam. A gente escuta na rua quando tem pedágio da Apae, 

quando tem a venda de pastel, quando tem a rifa deles, a gente vai oferecer e tem muitas 

pessoas que perguntam o que a Apae faz com tanto dinheiro! Convido todas essas pessoas 

que tem essa mentalidade e que fazem esse comentário que quando tiverem uma 

oportunidade frequentem a Apae, vão lá visitar e vejam de verdade o trabalho da Apae, 

conversem com os familiares de alguém que frequenta a Apae, falem com os pais para 

ver como é, e o que significa a Apae para essas famílias. Eu deixo esse desafio para a 

nossa população que quando a Apae vai vender um número de rifa, pastel ou pedágio que 

repensem e se ainda tiver dúvida, visitem a casa, eles estão abertos para conversar. 

Conversei lá com o presidente Rigo para ceder um espaço um dia para virem falar do que 

significa a Apae. Eu agradeço e peço que Deus abençoe essas pessoas voluntarias e quem 



trabalha por um salário um pouco menor, mas que tem amor e carinho para trabalhar com 

essas pessoas especiais. Deus abençoe a todos. Vereador Lucas Aguirre Pulter: Após 

as considerações iniciais se manifestou: prazer enorme estar em mais uma sessão 

comentando sobre os projetos do nosso município e o desenvolvimento. Eu ia falar sobre 

os cachorros, mas já foi falado, acho que todos já sabem como está a situação nas ruas, 

seguido a gente vê umas peleias. Como o Enio falou o pessoal trás, larga e vai ficando e 

as pessoas de dó acabam tratando e os bichinhos vão ficando, mas acredito que como a 

administração tem essas parcerias que coloquem logo em ação para dar jeito nessas 

situações. Sobre a iluminação é bem importante, mesmo que tenha que terceirizar. Que 

seja feita a contagem de todas as lâmpadas, até em frente a rádio Liberdade, em frente o 

Sicredi e nos bairros, na avenida tem bastante, a gente sabe que não duram pra sempre é 

uma coisa que vai estragando, queimando e tem que trocar. Eu sou daqueles que não 

comparo o passado com o presente, há mas uma vez também queimava, queimava e vai 

queimar agora e vai queimar o ano que vem e aqui quatro anos queima de novo e temos 

que trocar, então quando a gente fala alguma coisa não é pra estar criticando a 

administração é somente para dar voz a população que nos cobra na rua. Referente aos 

vereadores da melhor idade, sou favorável e a maioria dos vereadores já conhecem o 

trabalho que foi feito, tiveram umas aulas de oratória e agora foi falado da Apae e se tiver 

como os representantes ter a oportunidade de virem aqui juntamente com os vereadores 

da melhor idade e o mirim para participar das sessões e ver também como são discutidos 

os projetos e como são votados. Não pude ir lá na Apae hoje, mas desde dois mil e 

dezenove que a Apae está naquele local, então para uns é novidade para mim não é, a 

gente já participou de vários eventos e situações que teve lá com eles e a gente sabe do 

trabalho e do trabalho voluntário de algumas pessoas que praticamente plantaram aquele 

jardim no entorno da Apae, que atendem lá dentro que fazem esse trabalho de coração e 

parabenizar eles que fazem esse trabalho voluntário que não ganham nada para isso. 

Diante disso, quero falar do projeto sessenta e um, das diárias, fui contra, justifiquei o 

meu voto, solicitei aqui para termos uma conversa com o Executivo, não fomos atendidos 

não tem problema nem um, é voto vencido, mas eu também não vou voltar lá trás para 



dizer quanto era a diária e quanto era salario isso aquilo. Sou a favor que aumente sim, 

como aumenta tudo, só sou contra a desproporcionalidade de alguns que não aumentou e 

até diminuiu, quando a gente fala de motorista, fala de saúde, estão lidando com vidas, 

estão levando pessoas que necessitam de algum atendimento, que as vezes estão em 

alguma situação bem complicada, viram a noite, as vezes bate, volta e tal e além do 

trabalho de motorista também dão assistência para as pessoas nos hospitais onde vão. 

Então, acho que tem que olhar com olhar diferente sim esse trabalho e dar uma 

valorizadinha um pouquinho maior. Também, me solidarizar com a família Teodoro, na 

noite do acidente o vereador Nego Duranti me ligou que era uma família aqui de Três 

Palmeiras, entrei em contato com o Silvanio e ele já foi para Constantina prestar o 

atendimento e graças a Deus pelo que a gente viu o Silvio que era o que estava 

hospitalizado por último, todas as crianças já estavam em casa e o Silvio não, mas agora 

ele também já retornou. É uma coisa que infelizmente acontece quando lida com crianças, 

como a vereadora Elizandra falou parece mais complicado e fica mais sentido ainda, mas 

saber que estavam indo pra igreja para fazer uma coisa boa e acontece isso aí, mas graças 

a Deus, Deus livrou eles e estão todos melhorando já em casa. Não gosto de ficar falando 

sobre passado, como era, como ficou e tal, quero parabenizar o Enio que hoje falou aqui 

e não comparou né Enio, a mas o prefeito lá deixou a ponte assim e o outro teve que fazer, 

fez isso, fez aquilo, então alguns gostam de falar do que está vindo e dar uma cutucadinha 

sobre o passado. Agora quero pedir para o pessoal analisar, aqui não vou falar de nome, 

só de um parecer que veio para nós analisar umas contas aqui, não vamos falar de que 

ano e nem no nome de quem, para a gente ver que ninguém é perfeito, que era, as vezes 

parece uma coisa, mas não é. Não adianta nós estar crucificando também e não adianta 

dizer que tudo é mil maravilha, decide Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do 

Sul, emitir por unanimidade parecer desfavorável a aprovação de contas anuais do 

administrador municipal de Três Palmeiras, correspondente ao exercício de, não vou falar 

o ano. Mas, é só para pormos a mão na consciência e ficar pensando, quando a gente fala 

como o vereador Paulinho falou que a onze anos atrás sem caminhão, que não vinha 

caminhão, quem está em casa põe a mão na consciência e pensa quantas administrações 



se passaram, então parece que foi só de um tempo pra cá, onze anos foi colocado aqui 

pelo vereador. Como o Marciano falou nesses dias uns preferem investir numa coisa o 

outro em outra, mas nós aqui temos que prezar pelo desenvolvimento do nosso município 

e valorizar as coisas sim, mas um pedido que eu faço, cada vez que tivermos que valorizar 

alguma e dar uma cutucada em um que fez lá traz vai ficar essa trocação. Eu acho que 

não é viável ver um comentário aqui nas transmissões. O Enio falou que não tem muita 

gente aqui, mas eu acho que faz parte porque o pessoal está em casa assistindo pela rádio 

Liberdade e por isso não está tendo público nas sessões. Comentários há uma vez também 

era, mas aí vamos deixar, persistir com o erro, quando a gente fala isso e como a colega 

vereadora aqui falou, sobre limpeza na beira do asfalto, iluminação, diárias, não é 

criticando a administração, é dando voz a comunidade que nos elegeu, estamos aqui os 

nove vereadores para trazer essas demandas para a administração e para tentar solucionar 

esse problema. Espero sim, com a união dos nove vereadores termos um pouquinho mais 

de voz e vez para decidir essas coisas, como o exemplo das diárias. Vereador Marciano 

Luis Ecker: Após as considerações iniciais se manifestou: aqui cada um fala um 

pouquinho e aqueles que vão ficando por ultimo vai pegando um ganchinho de um e de 

outro. Quero dar os parabéns pelas palavras da Elizandra, pela mensagem as mulheres, 

dos últimos casos que está acontecendo na nossa região e mesmo aqui em Três Palmeiras, 

Então, parabéns pelas belas palavras colocadas aqui nesta Casa. Estive hoje juntamente 

com a maioria dos colegas na Apae, quero dar os parabéns a professora Nadir, voluntária 

da Apae, a Janete que está trabalhando lá, enfim, todas aquelas pessoas que lá trabalham 

secretários, assistente, as mães e familiares. O que me chamou a atenção foi uma frase 

que até anotei: “Respeitar as diferenças é essencial para a sociedade mais justa e 

igualitária.” A gente tem que pensar muito bem as vezes sobre essas encrencas, essas 

brigas e valorizar um pouco mais e ir até a Apae e conversar com os apaeanos, trocar 

ideias e no que puder ajudar e no que depender da minha parte vou estar sempre ajudando 

e a gente vê a alegria deles quando a gente chega brincando. Hoje chegamos eu e o 

vereador Pilonetto, nos encontramos na chegada e chegamos cumprimentando e 

brincando com eles e vimos a alegria deles. Falando da Apae, como aqui nessa Casa 



muitas vezes foi destinado valor para muitas entidades e no ano em que estive de 

presidente aqui com os demais vereadores a gente ajudou a Apae na construção de uma 

churrasqueira, até não fui lá ver hoje, se está tudo terminado ou falta algum detalhe ainda. 

Foi destinado para a Apae e melhor idade que foi na gestão dois mil e vinte e três que fui 

presidente desta Casa. Ajudamos todas as escolas do município, então no que a gente 

puder ajudar com certeza a gente vai estar pensando no futuro como digo aqui. Quero 

falar de uma indicação que coloquei aqui na última sessão, que é da limpeza ao lado do 

asfalto da BR, no perímetro do posto Maxsul até próximo a o outro posto. A gente vê 

comentários, há, mas porque não limparam antes, como dito aqui nesta Casa tudo o que 

tu vai fazer, tem um panorama que o pessoal gosta de complicar. Se é para dizer que no 

passado foi limpado ou não, sim foi  limpado na gestão ao qual também fiz parte na 

administração do prefeito Silvanio, foi limpado na administração do Magal ao qual fiz 

parte e ao qual faço parte na administração do prefeito Silvanio e eles vão fazer essa 

limpeza novamente que é para o bem da nossa sociedade. Como diz o vereador Lucas, 

tudo o que nós estamos fazendo aqui, estamos pensando em prol da comunidade e para 

deixar a nossa cidade mais limpa e bela para quem passa na BR ou chega em Três 

Palmeiras. Sobre o projeto sessenta e um, eu ia me abster de votar e acabei votando junto 

com os colegas vereadores, mas concordo plenamente com a vereadora Elizandra e com 

o vereador Lucas, eu acho que esse projeto de repente o Prefeito vai pensar e analisar 

muito bem e vai voltar esse projeto para dar uma modificada e fazer essa alteração sobre 

os valores, não que a gente seja contra, eu acompanhei a votação, mas para pensar bem e 

de repente o valor das diárias ser menos diferenciado os valores.  Sobre os maquinários, 

os caminhões que vieram, parabéns a administração, como falado pelo vereador Paulinho 

eu fiz parte de ajudar trazer sim na administração passada caminhão, retroescavadeira, 

patrulha agrícola, tem um trator que fica no interior quando não tem serviço eu acredito 

que todos os vereadores e o pessoal que está nos assistindo sabe que é este trator que está 

fazendo a limpeza, coleta de lixo é um trator que eu também consegui com o Deputado 

Jerônimo Goergen, foram vários equipamentos junto, pé-de-pato, carretão basculante, 

canteirador, de minha parte estarei sempre ajudando a comunidade no que eu puder fazer. 



Falando sobre os caminhões, quero falar sobre a ponte que o Enio também falou, parabéns 

Enio pelas colocações sobre a ponte do Baitaca, ao qual também foi a administração 

passada através da defesa civil onde tem cinco pontes, se não me engano é a do Baitaca 

I, que é do Rude Salcher, Linha Pipiri que está em obras, tem uma do lado do rio Baitaca 

o Baitaquinha, vai ter uma na Linha Nova e uma na Pinheiro se não me engano. O pessoal 

está terminando essa da Pipiri onde estive olhando nessa semana. As obras vão seguir 

independente quem esteja no poder, sai um entra outro, como disseram vai ter um 

ganchinho e todos vão dar continuidade. Sobre a ponte ao qual fiz parte que é de Liberato 

Salzano com o prefeito Magal e a prefeita Juliane de Liberato Salzano a dois anos atrás. 

A gente fez uma parceria para essa ponte acontecer e aconteceu aprovado por essa Casa 

aqui por todos os vereadores um valor X para fazer essa ponte em parceria e a ponte está 

lá construída e de tanta chuva, enchente a cabeceira, os braços dela ficaram mais curto, 

de repente teve uma falha da parte da engenharia, a gente não pode dizer que não. Estive 

falando com o prefeito Silvanio e fomos até a ponte, a ponte faz parte de Três Palmeiras 

e Liberato Salzano, então trocamos uma ideia e ele concordou e vai ser feita essa cabeceira 

mais uns sete ou oito metros até nos barrancos, colocado novamente cascalho, colocado 

uma malha de ferro e concreto para não ter mais que os caminhões estar levando cascalho 

e cada pouco ter uma maquina lá. Então, um valor a mais para cada município, mas não 

vai mais ter essa preocupação de transtorno de ir máquina e voltar máquina. Estive 

falando com o prefeito Gilson de Liberato, ele nos apoia e vai ajudar também para que 

isso aconteça. Quando tem essa parceria, o diálogo, o nosso município vai pra frente. O 

prefeito de Liberato pediu para que nessa semana a gente desça lá, ele vai mandar os 

pedreiros para por em ordem porque quando passa de cem milímetro e está dando bastante 

chuva da uma devastada nas pontes. Quando precisarem contem comigo que eu estarei à 

disposição. Vereador Marcos Roberto Zamarchi: Após as considerações iniciais se 

manifestou: como os colegas comentaram na última sexta-feira tivemos a alegria de ter 

chegado em nosso município três caminhões para a secretaria de obras, a gente sabe a 

importância que tem e era uma necessidade do nosso município e então chegaram para 

dar um suporte para a melhoria das estradas e consequentemente um suporte para os 



nossos agricultores. Os moradores do interior sabem a necessidade de ter estradas boas e 

com certeza esses maquinários vão poder ajudar. Esses maquinários foi financiamento 

junto ao Badesul, como o rolo que chegou a uns dez dias atrás, também financiamento 

Badesul, deixar bem claro para a nossa comunidade, a escavadeira, a bobcat foi recurso 

do município. Na última quinta-feira teve o encontro de Mulheres Rurais no nosso CTG, 

mulheres da agricultura familiar, mulheres que tocam a sua propriedade junto com seus 

familiares, a gente sabe da importância que foi e a troca de experiência, teve participando 

em torno de quinhentas mulheres representando vinte um município da região. Esteve 

presente a Deputada Silvana Covatti conversando com todos. Como comentou o colega 

Paulinho, a Hellen, temos que dar os parabéns pelo trabalho desenvolvido junto a 

propriedade e trabalhando muito, trabalho sério, com responsabilidade, coloca mão na 

massa como se diz e representa. Como o colega Enio falou tem muitas aqui no nosso 

município que faz esse trabalho juntamente com seus familiares na propriedade e a 

agricultura familiar sai ganhando. Nos próximos dias vai ser lançado um programa pelo 

governo municipal de incentivo aos pequenos agricultores para tocarem as suas 

propriedades e a gente sabe que o incentivo tem que existir e nos próximos dia vai ser 

lançado um programa muito bacana que vai poder ajudar um pouco os pequenos 

agricultores. No último sábado deu início o campeonato regional de futsal municipal, 

parabenizo o secretário Alcione pela organização, uma noite chuvosa, fria, mas a nossa 

comunidade se fez presente e tem que dar os parabéns a nossa comunidade também por 

ter acompanhado os jogos e torcendo e acompanhando, estava bonito. Essa semana é 

marcada por ser a Semana dos Excepcionais é uma campanha que visa promover a 

conscientização como foi comentado aqui, hoje à tarde teve uma roda de conversa junto 

a Apae, não pude me fazer presente, gostaria muito, mas acabei não conseguindo hoje 

como gostaria, mas fico a disposição para ajudar quando necessário, a gente está sempre 

junto e participando também, então quero parabenizar a todos pelo trabalho 

desempenhado, eles fazem de coração esse trabalho, então deixo os parabéns a todos eles. 

Estou sempre à disposição da nossa comunidade trespalmeirense. Vereador/Presidente 

João Adélcio Flores Rigo: Após as considerações iniciais, se manifestou: é uma alegria 



estarmos aqui representando do povo, para nós dialogarmos, discutirmos e conversarmos 

sobre a nossa preocupação sobre o desenvolvimento do nosso município. Entendo que é 

isso que a população espera de nós. Enumerei alguns assuntos que considero que é de 

relevância para comentar neste dia. Começando por um assunto que eu considero muito 

importante que foi o encontro de mulheres rurais. Estiveram presente dezenove 

municípios da região, quero parabenizar a secretaria da agricultura, quero parabenizar a 

Emater de nosso município pela harmonia que existe para trabalharem junto e também 

parabenizar a Deputada Silvana Covatti, pois foi ela que proporcionou que o evento 

acontecesse em nosso município, a importância disso acontecer. Sabemos nós que a nossa 

comunidade, onde a gente teve participando a poucos dias de uma reunião e a 

preocupação do Executivo também é incentivar a nossa comunidade que tem que 

diversificar, quem tem pouca propriedade não tem condições de produzir soja, qualquer 

outra coisa que venha produzir da bem mais que soja, ou seja, produzir laranja, trabalhar 

com leite, sabemos que é bastante trabalho, mas é uma forma de produzir mais renda, 

mais produtividade e mais dinheiro no bolso dos nossos agricultores. Não tem como 

deixar de comentar sobre a conversa da filha da Luciana no dia do evento, pois foi 

impressionante, temos que valorizar essas pessoas e tentarmos fazer a nossa parte 

incentivando que as pessoas novas fiquem na propriedade, com certeza vão ter uma 

remuneração, um salario bem maior e não vão sair de perto de suas famílias e de suas 

casas. Quero falar sobre a semana do excepcional, semana da Apae, parabenizar a nossa 

Apae, como os demais colegas falaram, não tem como não comentar também, em nome 

da dona Nadir, Fábio, Nara, em fim de todos aqueles que estão lá, muitos deles sem 

remuneração, fazendo um trabalho brilhante e especialmente parabenizar aquelas pessoas 

que participam, aquelas pessoas que tem uma pequena deficiência. Fiquei muito feliz em 

participar e lá como eles falaram é um lugar que eles se sentem bem, feliz e lá eles têm 

estimulo, vontade de se desenvolver. Parabenizar toda a equipe da Apae, de uma maneira 

ou de outra todos estão lá para que essas pessoas evoluam. Tem praticamente quarenta 

pessoas que estão inscritas lá, parabenizar as pessoas que conduzem isso por amor a 

camisa, isso é muito bom, importante, entendo que o Executivo está tendo uma boa 



contribuição e o Legislativo também ajudou e seguirá ajudando. Quero parabenizar a festa 

católica, parabenizar o Padre Ivair pela ótima festa que aconteceu, não pude participar 

porque estava viajando, mas comentei para o padre e expliquei, muito bom isso aí. 

Agradeço todos os colegas vereadores pela votação e aprovação de todos os projetos, 

enfatizo o projeto do concurso, é um projeto ousado, mas um projeto necessário, sabemos 

que desde o ano passado até mais tarde já vinha sendo apontado pelo Tribunal de Contas 

e chegou a hora de fazer, é uma despesa grande para o município, mas é para as coisas 

ficar dentro da lei e o Executivo está tranquilo para tocar o nosso município. Entendo que 

a população trespalmeirense está de parabéns, por mais esses equipamentos, por mais 

esses caminhões que chegaram, entendo que todos estão de parabéns com os demais 

equipamentos que vieram e esses que estão chegando, entendo que muito mais coisas 

estão para chegar até final do ano, isso prova que todos nós,  Executivo estão preocupados 

em trabalhar, se desenvolver e bem estruturado para prestar um ótimo serviço para a nossa 

população. Sou favorável ao seguimento do projeto do vereador mirim, melhor idade e 

apaeanos, vou precisar do apoio e da colaboração de todos para com certeza darmos 

continuidade nesse projeto que eu entendo que é importante. Também sou favorável ao 

controle de animais nas ruas, sabemos que o Executivo está vendo, ouve um pequeno 

empecilho, mas logo estará acontecendo, na gestão passada foi feito e foi muito bom e 

diminuiu bastante animais nas ruas. Quero também me solidarizar com a família Teodoro, 

pelo que aconteceu e graças a Deus nada de coisas fatais e estão se recuperando. Sobre as 

lâmpadas queimadas, bastante gente me pediu, a pessoa terceirizada não está vencendo e 

estão tentando pegar alguém a através de processo seletivo para que possa fazer esses 

reparos que tem bastante lâmpadas queimadas. Quero fazer um apelo, convite e convocar 

os jovens de Três Palmeiras de quatorze a vinte quatro anos, como todos sabem, a 

prefeitura está através do CRAS até dia trinta e um deste mês recebendo inscrições para 

jovens que queiram trabalhar meio turno ou turno integral, sabemos que tem vários 

comércios que tem interesse em contratar essas pessoas. A prefeitura vai ajudar com a 

metade do salário e a outra metade a empresa. Portanto, todos os jovens, estudantes ou 

não estudantes que estiverem interessados, por favor faça sua inscrição para poder 



trabalhar, tem vários comércios do nosso município que tem interesse. Isso é mais um 

incentivo, auxilio que o Poder Executivo com a nossa aprovação para que mais pessoas 

comecem se familiarizar, se profissionalizar e ter um pouquinho mais de experiencia para 

trabalhar cada um na sua profissão, estudar e se Deus quiser se formar. Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e a atenção dos que 

estavam acompanhando através da Rádio Liberdade e declarou encerrada a sessão 

ordinária.  

 

 

João Adélcio Flores Rigo                                                            Marciano Luis Ecker 

Presidente do Poder Legislativo Municipal                                  1º Secretário da Mesa            

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

  

 

            

 


